

1921-2021

本版主編 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

不懈斗争 勇毅奋进

抗美援朝精神述评

●新华社记者 成欣 梅世雄 赵洪南

"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保

71年前,由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军,肩负 着人民的重托、民族的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义 旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,发扬伟大的爱国主义精神 和革命英雄主义精神,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9 个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

2020年10月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70 周年大会上发表重要讲话指出:"在波澜壮阔的抗美援朝战争 中,英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一 切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇 顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保 持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的 使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正 义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。"

"烽烟滚滚唱英雄,四面青山侧耳听"——抗美援朝战争 锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将 激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大 敌人。

(一)"保和平,卫祖国,就是保家乡 为祖国奔赴战场

"805步,鸭绿江桥十几分钟就过去了。"忆及当年自己赴 朝时的情景,志愿军老战士程茂友说,过鸭绿江的时候,就没 想过回来。"每个过江的战士都是抱着用生命保卫新生共和国 的决心,视死如归。'

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战 略和冷战思维出发,作出武装干涉朝鲜内战的决定,并派遣第 七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初,美军不顾中国政府 一再警告,悍然越过三八线,把战火烧到中朝边境。

值此危急关头,应朝鲜党和政府请求,中国党和政府以非 凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合,首战两水洞、激战 云山城、会战清川江、鏖战长津湖等,连续进行5次战役,此后

又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地,实施多次进攻战役,粉 碎"绞杀战"、抵御"细菌战"、血战上甘岭,创造了威武雄壮的

抗美援朝战争中,爱国主义成为凝聚全党、全军、全国各 用生命为战友开辟出前进的道路。 族人民意志和力量的强大精神支柱。

志愿军英雄表示:我们的身后就是祖国,为了祖国人民的 和平,我们不能后退一步!

"一切为了前线,一切为了胜利""工厂就是战场,机器就 是枪炮""男女老少齐动手,家家户户做炒面"……全国各族人 民为赢得战争胜利提供全方位支援保障,体现了万众一心维 护国家利益的强大意志。

炮火声远,复兴路近。今天,以爱国主义为核心的民族精 神,成为全国各族人民团结奋斗的精神纽带,新时代英雄赞歌 的风骨和品质。 唱响神州—

60 载深藏功名无私奉献的张富清、用生命坚守祖国东大 门的王继才、至诚报国的黄大年、英雄机长刘传健、"卫国戍边 英雄团长"祁发宝、太行山"新愚公"李保国……

(二)"谜一样的东方精神"——英勇顽强、 舍生忘死

抗美援朝战场上,志愿军冲锋的军号声成为许多美国十 兵的噩梦。他们始终无法理解志愿军为什么一听到冲锋号就 总能激起昂扬斗志,称之为"谜一样的东方精神"

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神

志愿军第15军战士邱少云在作战潜伏中,不幸被敌人的 燃烧弹击中。为了整个战斗的胜利,他强忍烈火烧身的剧痛,

-动不动,直至壮烈牺牲,年仅26岁。 "为了世界革命,为了战斗的胜利,我愿意献出自己的-切。"牺牲前,邱少云在入党申请书中这样写道。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义 精神-

"不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不 相信有战胜不了的敌人!"

在赴朝作战前的动员会上,志愿军第20军连长杨根思向 战士们发出了"三个不相信"的英雄宣言。

上甘岭战役中,年仅21岁的通信员黄继光舍身堵枪眼,

鏖战长津湖,战士们埋伏在零下40摄氏度的严寒中,冻

死后仍保持随时准备冲锋的姿态。 "朝鲜战场遍地是英雄。志愿军将士总能在祖国最需要

的关键时刻挺身而出,在生与死的考验面前无所畏惧,成为 '最可爱的人'。"抗美援朝纪念馆副馆长宫绍山说。

从战争年代的血雨腥风到和平时期的攻坚克难,从"狭路 相逢勇者胜"的战斗精神到"杀出一条血路来"的改革胆魄,不 怕牺牲、英勇斗争,是中国共产党领导下的中国军民一以贯之

(三)为和平、为正义——永续传承、世代 发扬伟大抗美援朝精神

抗美援朝战争中,中国人民志愿军为正义而战的英雄气 强调 概和伟大的国际主义精神,也赢得了全世界爱好和平人民的 尊敬。

1952年1月2日,朝鲜平安南道成川郡石田里。天寒地 冻中,志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的水底,以自己21岁

的年轻生命,换得朝鲜少年崔莹生存。 朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌,上面写着: "生长在朝鲜土地上的人民,都应该永远记着我们的友人罗盛

教同志,学习他伟大的国际主义精神。" 当"联合国军"第三任总司令马克·克拉克上将沮丧地承 认,他是历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切 司令官时,全世界看到,从战火中站起来的中国人民维护人类 和平的决心是多么坚定!

1958年,朝鲜领导人金日成在欢送中国人民志愿军的盛 大国宴上,充满深情地说:"你们所建立的伟大功勋,是无产阶

级国际主义的榜样,它将永远载在进步人类的史册上。" 抗美援朝战争伟大胜利,再次证明正义必定战胜强权,和 平发展是不可阻挡的历史潮流!

2016年7月,南苏丹首都朱巴爆发激烈交火。中国维和 步兵营遭袭,两名战士牺牲。一位是刚满22岁的李磊,一位 是33岁的杨树朋,他们都来自特级英雄杨根思生前所在的部

1950年冬,抗美援朝战场上,28岁的杨根思在打完最后 -颗子弹后,抱起炸药包冲向敌群,与敌人同归于尽。

不同的年代,同样的壮烈牺牲,同样的英雄无畏。 "伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,必须永续传承、 世代发扬。"中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平

"我们会继承你们的精神,振兴我们的祖国。""中国的勇 士,每次望见五星红旗就会想到你们,向革命先烈致敬!""伟 大抗美援朝精神激励我们永远奋斗!"……辽宁丹东鸭绿江畔 抗美援朝纪念馆的留言板上,参观者们以真挚留言致敬"最可

弘扬伟大抗美援朝精神,展望中华民族伟大复兴的光明 前景,我们坚信,中国人民必将以更加自觉、昂扬的精神状态, 在新时代创造新的更大奇迹,为人类的和平与发展事业作出 新的更大贡献。

(新华社北京8月9日电)

中国共产党人的精神谱系

王伟: 南海上空的不朽丰碑

●新华社记者 黎云 张汩汩

海南陵水,某军用机场,还是当 年的那条跑道。

国产各型特种飞机频繁起降,海 军航空兵某部的飞行训练从东方破 晓一直持续到繁星满天。

20年前的4月1日,海军航空兵 飞行员王伟驾驶着歼-8Ⅱ飞机,从 这里战斗起飞,跟踪监视进入我专属 经济区上空的美军 EP-3 侦察机。 因突遭美军机大转向撞击,飞机坠 海,王伟壮烈牺牲。

王伟,1968年出生,浙江湖州人, 海军航空兵飞行员,海军少校军衔。 当年在很多战友眼中,王伟不仅是一 名技术精湛、痴迷飞行的优秀飞行 员,也是一个多才多艺、热爱生活的 大男孩。多年以后,王伟生前的战友 们,仍会回忆起当年的训练和生活。

"他们的战斗意识特别强,一拉警 报,起飞特别快。"某弹药大队的一级 年轻就能成为"全天候"一级飞行员, 军士长张优涛回忆说,他当年的宿舍 "是非常厉害的事情"。更让他佩服 紧邻飞行员食堂,经常看到王伟和战 的,是王伟的血性。"在这条跑道上起 友们丢下饭碗奔向战机。在这里,执行 类似紧急升空任务是"家常便饭"。

王伟当年住过的宿舍,现在住的 是海军航空兵某部空勤大队的官 的小县城,成为了热血青年逐梦的地 兵。副大队长朱才远回忆说,20年 方。机械师曾强、空中雷达员徐伟建 前他刚好上高三,王伟的英雄事迹经 都是在分配名单上,看到了"陵水"这 媒体报道后,刚好部队来招飞行员, 个地名,选择来到这里服役。这里有 他们年级有20多名同学报了名。朱 我国先进的特种飞机。"我总是在提 才远后来到了飞行学院,刚好又分到 醒自己,不能让飞机带着故障上天, 了王伟原来所在的一队。

"我是在王伟精神感召下人伍的, 对自己说:"历史绝对不会重演。"

在同龄飞行员中,王伟是战斗起 选"最美奋斗者"。 飞次数最多、执行重大任务次数最多 的一位。他曾升空2000多次,有丰年。曾在这条跑道尽头执勤的退役 富的海空飞行经验。在改装当年最 先进的国产战机后,王伟第一个飞满 1000小时,很快就成为能飞四种气 了三页长信。他在信中说:"中华民 象的"全天候"一级飞行员。

这种刻苦训练的精神被总结为 在不缺,未来也绝不会缺。 "地面苦练,空中精飞"。飞行员迟道 衡现在几乎每天都要在王伟最后起 训练是枯燥而反复的,需要形成"肌 真美。" 肉记忆"。在迟道衡心中,王伟那么



王伟烈士铜像

新华社记者黎云摄

飞,如果不敢言牺牲,就不能说自己 心中有国家。"迟道衡说。

因为王伟,陵水这个名不见经传 否则对不起他的牺牲。"曾强说。

王伟牺牲后,被中央军委追授 我觉得这就叫前赴后继。"朱才远说。"海空卫士"荣誉称号和一级英模奖 每次在空中跟外国军机遭遇,他都会 章,被共青团中央、中华全国青年联 合会追授"中国青年五四奖章",并入

> 今年4月1日,是王伟牺牲20周 大学生士兵章原,专门赶到了位于杭 州的王伟烈士衣冠冢,在雕像前写下 族从来不缺脊梁,过去未曾缺过,现

海军航空大学的飞行学员们也 写了一封穿越时空的信,即将奔赴战 飞的跑道上起降训练和执行任务。 位的他们对王伟说:"您飞过的天空,

(新华社海口6月12日电)

叶欣: 身先士卒的白衣战士

●新华社记者 徐弘毅

今年在全力抗击新冠肺炎疫情期 间,广东省中医院派出多批护理队伍,支 援当地大规模核酸检测工作。"我和身边 同事都在学习叶欣护士长的精神,努力 奉献自己。"一位参与支援的护士说。

1956年,叶欣出生于广东徐闻一个 医学世家。1974年,叶欣被招进广东省 中医院卫训队。1976年毕业时,因护理 能力测试成绩名列前茅留院工作。后由 于突出的业务能力,被提升为广东省中 医院二沙岛医院急诊科护士长。1996 年,叶欣加入中国共产党。

2003年春节前后,一种病因未明的 非典型性肺炎开始在广州一些地区流 行。2月上旬刚过,广东省中医院二沙 岛医院急诊科开始收治确诊或疑为"非 典"的病人。叶欣身先士卒,全身心投入 对急危重"非典"病人的检查、抢救、治 疗、护理工作。

救"非典"患者时常说的一句话。为了防 世,年仅47岁。 止同事被感染,每天上班,她第一件事就 是亲自打来开水拿来预防药,亲眼看着 叶欣始终没有离开过岗位,没有回过一 大家吃下去。她反复提醒大家做好各项 隔离措施,从医生到护工一个不落,检查 救死的感人篇章。叶欣殉职后被追授 极为严谨和认真。

强度不断增加。叶欣主动申请加班,忙的 章""南丁格尔奖章";2009年,叶欣当选 时候,她拒绝接听家人的来电,只是对接 电话的护士说:"告诉他,我在班上,没事。"

在一次抢救危重"非典"患者过程中, 3月25日确立为"叶欣纪念日"。 叶欣不幸被感染。3月4日,极度疲倦的 叶欣开始出现发热症状,不得不住进了病 来,广东省中医院先后派出9批88名医 房,随后被确诊染上了非典型性肺炎。

呼叫仪询问其他"非典"患者的护理情 支援抗疫。 况。最初几天,每当医护人员前来检查和 治疗,她总是再三叮嘱他们多穿一套隔离 急诊科大科总护士长邓秋迎说,"叶欣精 衣,多戴几层口罩。她甚至提出自己护理 神"深深扎根在我们心中,造就了一支召 自己:"我是老护士长了,有什么不行?"

在生命的最后时刻,她用笔吃力地 写下: "不要靠近我,会传染……"2003



叶欣像

"这里危险,让我来!"这是叶欣在抢 年3月25日凌晨,叶欣经抢救无效去

新华社发

从开始护理"非典"病人直到病倒, 次家,用生命谱写了一个白衣战士舍身 "全国优秀共产党员""最美奋斗者""人 随着"非典"患者急剧增多,科室工作 民健康好卫士"荣誉称号及"白求恩奖 "100位新中国成立以来感动中国人 物"。为弘扬叶欣精神,广东省中医院把

2020年初,新冠肺炎疫情突如其 护人员驰援湖北,并派出相关专家赴香 即使倒在病床上,叶欣仍然不时通过 港、河北、云南、辽宁以及马来西亚等地

> 曾参与抗击"非典"的广东省中医院 之即来、来之能战、战之必胜、思想技术 过硬的队伍。

(据新华社广州6月11日电)

"导弹司令"杨业功: 忠诚履行使命的模范指挥员

●新华社记者 高玉娇

走进位于安徽省黄山市的杨业功 纪念馆,序厅正中央是杨业功汉白玉全 大幅背景画上,战车列阵、铁流滚滚,穹 顶的59盏灯,象征着杨业功59个熠熠 生辉的生命年轮。

杨业功,湖北应城人。1945年2 月出生,1963年8月入伍,1966年2月 入党,生前系原第二炮兵副参谋长。 2004年7月,因积劳成疾病逝。 "天下虽安,忘战必危,军人不思打

仗就是失职。"这是杨业功经常说的一 句话。在建设共和国"战略铁拳"和"杀 手锏"部队的事业中,杨业功忠诚使命、 矢志打赢,诠释了为国奉献的一生。 20世纪90年代初,杨业功担负起

筹建我军第一支新型导弹部队的重 任。他从部队挑选11名骨干组成集训 队。为节省经费,他们把地方废弃的厂 房车间作为部队的营房。在专业训练 的同时,队员们修道路、整地坪、筑围 杨业功能亲口交代一下后事,可是,直 墙,用双手搭建了自己的"大本营"。

当时,新型导弹还未研制成功,集 训队没有教材大纲,杨业功就带着集训 队员们跑遍全国各地的导弹生产厂家 和科研所,挨家挨户请教学习。白天, 入党时写下的誓言——"我保证,任何 他们在车间给师傅们打下手,将图纸与 时候个人利益无条件服从党的利益,勤 数据记录下来,晚上再仔细做好工作笔 勤恳恳,老老实实,艰苦奋斗,不惜牺牲 记。在此基础上,他们编出了一套专业 自己的一切以至生命。' 教程。

形成战斗力,当年就成功地发射了第二 年,经中央军委批准,将杨业功列为全 炮兵历史上第一枚某新型导弹。

1995年夏天,在我国东南海域举 授杨业功"全国优秀共产党员"称号。 行的一次重大军事演习中, 我国新型 导弹发射演练以6发6中的战绩,实现 纪念馆馆长罗勇说,参观杨业功纪念 了党中央、中央军委的决心和意图。杨 馆,是一种精神的洗礼。 业功在演习中发挥了重要作用,荣立二 等功。

生命的最后几个月里,他伏在病榻上完 成了题为《建立联合作战指挥机构应把 握的问题》的毕业论文。

功病情急剧恶化。妻子杨玉珍期望着



杨业功僳(资料照片)。 新华社发

到他去世,嘴里念叨的依然是"操作" "出发"……

7月2日凌晨3时,杨业功逝世。 从军41载,杨业功用生命践行了

2005年,中央军委追授杨业功"忠 1993年,杨业功负责组建我军第 诚履行使命的模范指挥员"荣誉称号, 一支新型导弹旅,部队当年组建,当年 同时追授"一级英雄模范勋章"。2006 军挂像英模,同年,中共中央组织部追

"杨业功纪念馆自2012年开馆以 导弹部队组建以来首次公开亮相,这次 来,已经接待了270多万人次。"杨业功

纪念馆里那座等比例复原的杨业 功旧居让很多参观者驻足思索:门楣上 2002年,57岁的杨业功报考了军 是杨业功手书的"携礼莫入"四个大字; 事科学院在职研究生,尽管工作非常忙 杨业功夫妇睡的是用4个大木箱拼成 累,他仍以惊人毅力修完全部课程。在的双人床;杨业功一件秋衣穿了18年, 一只搪瓷碗使用了30多年……

"赤胆忠心,众志成城;首战用我, 用我必胜……"杨业功为部队创作的这 2004年7月1日,连日昏迷的杨业 首军歌,仍然在火箭军的阵地上响起。

(新华社北京6月12日电)